



俄乌和平协议可能涉及双方交换各自控制的一些领土。没有什么事是容易的，但我们会拿回一些，会交换一些

总体上不反对（俄乌总统会晤），但距离创造出会晤所需的条件还差得远



乌克兰不会在领土问题上向俄罗斯作出让步。有关乌克兰领土问题的答案早已写入乌克兰宪法。没有人会退让，也不能退让。乌克兰不会将土地拱手让人



美国总统特朗普8月8日在社交媒体上发文说，他将于8月15日与俄罗斯总统普京在美国阿拉斯加州会晤。俄方稍后证实这一消息。有媒体报道，会晤可能在该州安克雷奇市举行，因为“在安全方面不会有问题”。据多家媒体报道，此次会晤将是2019年在二十国集团峰会期间见面后，特朗普和普京再次面对面会晤。

特朗普：会有“领土交换”

特朗普8日早些时候在白宫表示，他相信普京和乌克兰总统泽连斯基都希望和平，称俄乌和平协议可能涉及双方“交换各自控制的一些领土”。“没有什么事是容易的。”特朗普对记者说，“但我们会拿回一些，会交换一些。为了双方的利益，将有一些领土交换。”

不喜欢用“最后机会”这个词，“当枪开火了，要让他们停下来非常困难”。就会晤一事，俄罗斯卫星通讯社援引俄总统助理乌沙科夫的话报道，普京和特朗普将集中讨论乌克兰危机的长期和平解决方案。接下来几天，双方将就会晤的具体安排进行接洽。

普京：或是为了突破制裁围堵

分析人士认为，俄美领导人同意会面，背后各有政治与战略考量。从美国角度看，特朗普政府希望通过与普京的会晤寻求外交成绩，从而获取政治收益。

特朗普政府此前曾警告，俄方必须于8月8日前结束俄乌冲突，否则将面临美方进一步制裁。在威特科夫与普京会谈结束后数小时，特朗普政府以印度购买俄罗斯石油为由对印输美产品征收额外的25%关税，此举也被视为对俄方的进一步施压。

泽连斯基：乌克兰参与才公平

特朗普7日表示，普京同他会晤之前，不必先会晤泽连斯基。美国国务卿鲁比奥6日在接受美国媒体采访时说，结束俄乌冲突需要明确两件事：停火和领土问题。停火必须是这一进程的组成部分，因为在持续交火情况下难以就最终和平协议的细节进行谈判。

泽连斯基当天还同德国、法国等欧洲多国领导人及欧盟委员会主席通电话，讨论乌克兰局势最新进展。各方重申，欧洲必须参与俄乌和平进程。

特朗普上任以来在俄乌问题上的表态反复无常，甚至一度威胁退出斡旋，被国际舆论形容为“政治真人秀式施压”。分析人士认为，这种反复无常会让俄乌对美方失去信任，加剧俄乌停火

前景的不确定性。对俄罗斯而言，美方制裁对俄经济造成巨大压力，与特朗普的会晤或是为了突破制裁围堵。

阿拉斯加为何选在

谈及将阿拉斯加作为会晤地点，俄罗斯总统助理乌沙科夫对媒体说：“俄罗斯和美国是近邻。俄方代表团只需飞越白令海峡，在阿拉斯加举行两国领导人会晤符合逻辑。”阿拉斯加州州长迈克·邓利维表示，阿拉斯加位于北美与亚欧大陆的战略十字路口，北接北极要冲，南扼太平洋门户，是美国国防安全、能源命脉和北极战略的重要支点。他认为在这里举行美俄领导人会晤再合适不过。

阿拉斯加为何选在

从地理上看，阿拉斯加位于北美大陆西北端，是美国面积最大的州。这里历史上曾属于俄罗斯帝国。1732年，阿拉斯加被俄罗斯探险队发现。1867年，因资金紧张，俄罗斯帝国以7200万美元的价格将其卖给美国。阿拉斯加与俄罗斯本土之间隔着白令海峡，两国岛屿间距离最近处只有4公里。据塔斯社报道，普京将成为首位访问阿拉斯加的俄罗斯总统，普京此行也是2015年以来俄总统首次访美。

接管加沙城

「普特会」来了 俄美两国各有何考量

俄乌冲突最新进展

巴以冲突事态升级

以色列计划有多危险

以色列总理办公室8月8日说，以安全内阁已批准总理内塔尼亚胡关于“击败哈马斯”的计划，以军准备接管加沙地带北部的加沙城。多国和国际组织纷纷发声予以谴责，认为这一决定“疯狂”，只会造成更多流血事件，敦促以方立即停止其“战争计划”。

危险升级，后果不堪设想

联合国秘书长古特雷斯的助理发言人斯特凡妮·特朗布莱8日发表声明说，古特雷斯对以色列政府决定接管加沙地带加沙城“深感震惊”。这一决定标志着事态“危险升级”，可能加重数百万巴勒斯坦人已然遭受的灾难性后果，并危及更多人的生命。

划违背了国际法院关于以色列必须尽快结束占领的裁决，违背了“两国方案”的落实，违背了巴勒斯坦人的自决权。阿盟秘书长盖特发表声明说，阿盟曾多次警告，放任以色列肆意发动这场没有尽头的“疯狂”战争，其后果不堪设想。国际社会已到了必须采取果断立场、制止这场血腥循环的时刻。

“全面占领”的第一阶段？

据以总理办公室发表的声明，以安全内阁以多数票通过了结束加沙地带冲突的5个原则，分别是：巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）解除武装；释放剩余的所有被扣押人员；加沙地带非军事化；以色列对加沙地带实施安全控制；建立非哈马斯也非巴勒斯坦民族权力机构的替代文职政府。

据多家媒体披露，由于“全面占领”加沙地带计划争议巨大，安全内阁会议上各方爆发了激烈争吵，历经超过十小时的磋商才批准了当前版本的“接管”计划。以总理办公室声明中提到的无法实现以方目标的“其他方案”，被认为是国防军方面提出的一项替代方案。分析人士指出，当前通过的方案是多方妥协的结果。

声明还指出，以安全内阁中大多数部长认为，会议讨论的其他方案既无法实现击败哈马斯的目标，也无法让被扣押人员获释。

尽管措辞上有所“缩水”，但多家媒体分析认为，“接管加沙城”的决定并不意味着以色列放弃对加沙地带其他地区的占领。美国阿克西奥斯新闻网网站文章指出，以色列当前的决定可能是占领整个加沙地带的“第一阶段”。

声明中“接管加沙城”的表述，与以总理内塔尼亚胡曾宣称的控制整个加沙地带存在一定差距。此前，内塔尼亚胡表示寻求让内阁支持“全面占领”加沙地带的计划。据以媒报道，该计划旨在摧毁哈马斯的剩余势力，并施压其释放剩余50名以色列被扣押人员。不过，这一计划遭到了以色列国防军的强烈反对。

哈马斯8日发表声明说，以色列接管加沙城计划是以方对该城及其居民犯下的又一战争罪行。哈马斯警告以方，这一犯罪行为将使其付出沉重代价，巴方人民和抵抗力量绝不会屈服。

国际声音

联合国：联合国秘书长古特雷斯的助理发言人特朗布莱8日发表声明说，古特雷斯对以色列政府决定接管加沙地带加沙城“深感震惊”。这一决定标志着事态“危险升级”，可能加重数百万巴勒斯坦人已然遭受的灾难性后果，并危及更多人的生命。联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克发表声明说，以色列政府决定进一步升级在加沙地带军事行动的计必须立即停止，这一计划违背了国际法院关于以色列必须尽快结束占领的裁决，违背了“两国方案”的落实，违背了巴勒斯坦人的自决权。局势进一步升级将导致更大规模的流离失所以及更多的杀戮和破坏暴行。

人道灾难，落实“两国方案”，最终实现巴勒斯坦问题全面、公正、持久解决。

阿拉伯和伊斯兰国家以及相关组织：23个阿拉伯和伊斯兰国家以及阿拉伯国家联盟和伊斯兰合作组织9日发表联合声明，共同谴责和反对以色列企图对加沙地带实施全面军事控制。声明指出，以色列的计划是危险且不可接受的，“公然违反国际法，并企图以武力巩固非法占领，制造既成事实”。

英国：英国首相斯塔默8日发表声明，敦促以色列立即重新考虑这一决定。斯塔默表示，进一步升级军事行动无助于结束加沙地带的冲突，也无法促成被扣押人员获释，“只会造成更多流血事件”。

中国：8月8日，中国外交部发言人郭嘉昆在回答记者提问时表示，中方对以色列有关决定表示严重关切，敦促以色列立即停止危险举动。加沙属于巴勒斯坦人民，是巴勒斯坦领土不可分割的一部分。缓解加沙人道危机和实现被扣押人质获释的正确方式是立即停火，彻底解决加沙冲突的关键也在于停火，唯有如此才能为平息冲突铺平道路，为地区安全提供保障。中方愿同国际社会一道努力，推动尽早平息加沙战火，缓解

德国：德国总理默茨8日表示，德国暂停向以色列出口任何可能用于加沙地带的军事装备。针对以色列政府决定进一步升级在加沙地带的军事行动，默茨表示，德国政府呼吁以色列政府不要采取相关行动。

沙特阿拉伯：沙特阿拉伯外交部发表声明说，沙特强烈谴责以色列当局接管加沙城的计划及其持续对巴勒斯坦人民实施的“饥饿政策、野蛮行径和种族清洗的罪行”。声明强调，巴勒斯坦人民对这片土地拥有合法权利。国际社会必须采取实际、果断和有约束力的措施，以结束巴勒斯坦人民所遭受的人道主义灾难，并推动实现“两国方案”。

埃及：埃及外交部发表声明，称以色列此举企图巩固“对巴勒斯坦领土的非法占领”，并继续在加沙进行“种族灭绝战争”。声明说，该计划旨在消除巴勒斯坦人民的所有“生活基础”，并将破坏他们的自决权和建立独立国家的权利。埃及呼吁国际社会采取紧急行动，制止以色列“傲慢的强权政策”。



8月5日，在加沙地带拜特拉希耶，人们搬运援助物资。

□新华社发

(本版稿件均据新华社)